

[文章编号] 1007-3949(2010)18-10-0803-04

## • 临床研究 •

# 中国北方汉族人群 IL-17F基因 His161A rg多态性与心肌梗死的关联

张效林, 裴芳, 黄明方, 闫承慧, 康建, 梁振洋, 韩雅玲

(中国人民解放军沈阳军区总医院心内科, 辽宁省沈阳市 10016)

[关键词] 冠心病; 心肌梗死; 基因; 单核苷酸多态性

[摘要] 目的 探讨 interleukin-17(IL-17F)基因 His161A rg单核苷酸多态性与中国北方汉族人群心肌梗死的相关关系。方法 采用聚合酶链反应-限制性片段长度多态性技术对1 068例心肌梗死的患者和985例对照组进行检测, 分析 IL-17F基因 His161A rg单核苷酸多态性的基因型和等位基因分布情况。结果 IL-17F基因 His161A rg单核苷酸多态性三种基因型 TT型、TC型和CC型在心肌梗死分布频率分别为76.3%、17.9%和5.8%, 在对照组分别为75.8%、16.6%和7.6%, 两组间的基因型分布皆符合 Hardy-Weinberg平衡定律, 三种基因型在两组间的分布差异无统计学意义( $P>0.05$ )。T等位基因在心肌梗死组和对照组间的分布频率分别为85.3%和84.2%, 差异亦无统计学意义( $P=0.33$ )。按性别和年龄等进行亚组分析显示, IL-17F基因 His161A rg单核苷酸多态性的基因型和等位基因频率在心肌梗死组和对照组间的差异无统计学意义( $P>0.05$ )。结论 IL-17F基因 His161A rg单核苷酸多态性与中国北方汉族人群心肌梗死的发病可能无相关关系。

[中图分类号] R5

[文献标识码] A

## Association of the IL-17F His161A rg Polymorphism and Myocardial Infarction in Han Population of North China

ZHANG Xiao-Lin PEI Fang HUANG Ming-Fang YAN Cheng-Hui, KANG Jian, LIANG Zhen-Yang and HAN Ya-Ling  
(Department of Cardiology, Northern Hospital, Shenyang, People's Republic of China, Shenyang 10016, China)

[KEY WORDS] Coronary Artery Disease Myocardial Infarction Gene Single Nucleotide Polymorphism

[ABSTRACT] Aim To assess the possible association between cellular repressor of the interleukin-17(IL-17F) His161A rg polymorphism and myocardial infarction(MI) in a Han Chinese population. Methods We conducted a case-control association study on a cohort of 1 068 unrelated MI patients and 985 age and sex-matched controls to investigate the association between the IL-17F His161A rg polymorphism and MI risk in a Chinese Han population. Results The genotype frequencies of TT, TC and CC in the IL-17F His161A rg polymorphism were 76.3%, 17.9% and 5.8% in MI group, 75.8%, 16.6%, and 7.6% in the controls respectively( $P>0.05$ ). The T allele frequency of IL-17F His161A rg polymorphism allele in MI cases and controls were 85.3% and 84.2% respectively( $P=0.33$ ). Further stratification analysis by gender or age and analysis of clinical features in relation to myocardial infarction also yielded negative results( $P>0.05$ ). Conclusion This study indicates the IL-17F His161A rg polymorphism is unlikely to be a major contributor to the pathogenesis of MI.

动脉粥样硬化 (atherosclerosis, As) 是冠心病 (coronary artery disease, CAD) 的病理基础, 它是由血管内皮受损、炎症反应、血管平滑肌细胞增生以及基质改变等因素共同作用的结果<sup>[1,2]</sup>。炎症反应可以促进斑块的形成并对斑块的稳定性起着重要作用, 各种促炎因子在动脉粥样硬化及并发症的发生发展过程中可能起重要作用。interleukin-17(IL-

[收稿日期] 2010-05-18 [修回日期] 2010-08-02

[基金项目] 军队“十一五”计划科技攻关课题资助项目(06G021)

[作者简介] 张效林, 硕士, 主治医师, 研究方向为心血管分子遗传学, E-mail为 xiaolin@lanyu75@sina.com。裴芳, 博士, 主治医师, 研究方向为心血管分子遗传学, E-mail为 cdy060315@163.com。黄明方, 博士, 主治医师, 研究方向为冠心病的介入治疗, E-mail为 huangmingfang@163.com。通讯作者韩雅玲, 博士, 主任医师, 教授, 博士研究生导师, 研究方向为心血管病的基础、临床及介入治疗研究。

17F)是由一种新的效应 CD4<sup>+</sup> 细胞系—Th17 细胞系产生的一种多效能的细胞因子。IL-17F 和 IL-17A 同属 IL-17 家族, 这两个基因位于相同的染色体区域紧密相邻, 有 50% 的氨基酸序列一致, 生物学功能十分相似<sup>[3]</sup>。IL-17F 具有强大的致炎性, IL-17F 能促使体内多种细胞合成分泌促炎因子(如细胞因子 6)和趋化蛋白(如趋化因子 8、趋化因子 1)以招募、趋化和激活中性粒细胞<sup>[4,5]</sup>, 同时还能促进基质金属蛋白酶的表达<sup>[6]</sup>, 而这些细胞因子都与 As 及其斑块破裂相关, 提示 IL-17F 可能在 As 和 CAD 的发病机制上起到重要的作用。

His161A rg多态是 IL-17F 基因外显子 3 的非同义突变, 该 7488T→C 突变使 IL-17F 第 161 位氨基

酸由组氨酸(His)变为精氨酸(Arg),导致IL-17F促进靶细胞分泌促炎因子的能力下降<sup>[7-9]</sup>。作为一个功能位点,IL-17F基因His161Arg多态已经广泛的应用于和哮喘、炎性肠病等慢性炎性疾病的研究<sup>[10-12]</sup>,迄今,尚无其与CAD的关联研究报道。本研究应用病例对照研究方法观察IL-17F基因His161Arg多态与中国北方汉族人群心肌梗死(myocardial infarction MI)发病风险的相关关系,以明确IL-17F基因His161Arg多态是否为中国北方汉族人群MI的遗传危险因素。

## 1 资料与方法

### 1.1 研究对象

随机选自2005年5月至2009年9月在沈阳军区总医院心血管内科住院的MI患者1068例,男650例,女418例,平均年龄59.76±10.87岁。所有患者均发病3个月或3个月以上,病情稳定,且经冠状动脉造影证实主要冠状动脉狭窄≥50%。急性MI诊断标准:根据WHO1979年诊断标准,即典型胸痛症状持续30min以上;心电图连续2个导联ST段抬高(肢体导联≥0.1mV,胸导联≥0.2mV)并有动态改变;心肌酶学升高并大于正常值高限的2倍,24 h内有动态改变,心肌同功酶升高更有助于诊断。在我科住院病人中随机选取年龄和性别与病例组匹配的对照者985例,男586例,女399例,平均年龄59.40±10.05岁。对照组入选标准:既往无心脏病史,无胸痛、胸闷等心脏症状,心电图无明显缺血性改变,冠状动脉造影证实主要冠状动脉狭窄<20%。所有参加者均为中国北方汉族人,且无血缘关系。研究对象除外严重急慢性感染、肿瘤、肝、肾疾病等系统性疾病,但不排除高血压和糖尿病,其中高血压定义为收缩压≥140 mmHg和(或)舒张压≥90 mmHg或目前正在服用降血压药物;糖尿病指空腹血糖(FPG)≥7.0 mmol/L及(或)口服葡萄糖耐量试验(OGTT)PG 2 h≥11.1 mmol/L或目前正在服用降糖药物;吸烟指平均每天至少吸1支,并且连续吸烟≥1年,现在仍在吸烟或入选本研究时戒烟不足1月。全部入选对象均由临床医师提前征得患者同意并填写知情同意书。

### 1.2 方法

常规酚氯仿法抽提基因组DNA(deoxyribonucleic acid),稀释DNA样本并用紫外可见分光光度计检测DNA浓度,保证各DNA样本浓度基本一致,-20°C冰箱储存备用。聚合酶链反应(polymerase

chain reaction, PCR)扩增基因组DNA,引物按照Primer 5.0以及Oligo 6软件设计如下。正向引物:5'-GTT CCC ATC CAG CAA GAG AC-3';反向引物:5'-AGC TGG GAA TGC AAA CAA AC-3'。50 μL PCR反应体系中含:10×缓冲液5 μL;2.5 mmol/L dNTP 4 μL;引物各20 pmol模板DNA 0.2 μg耐热DNA聚合酶4 μL;去离子水加至50 μL,所有试剂均为大连宝生物公司产品。扩增反应在热循环仪(Bio-Rad)上完成,循环参数为:94 °C预变性3min,94 °C变性30s,54 °C退火30s,72 °C延伸30s,共35个循环;72 °C最后延伸7min,4 °C保存。采用多聚酶链反应-限制性片段长度多态性分析进行分型。酶切体系(20 μL):取PCR产物7 μL,加限制性内切酶HinfⅠ 1 μL(即5 U),10×Buffer G缓冲液1 μL,灭菌双蒸水11 μL。随机抽取10%样品的测序结果经由他人复核,结果100%一致,应用ABI公司DNA测序仪(3730)测序。

### 1.3 统计学方法

合Hardy-Weinberg平衡。采用SPSS的广义线性模块,以方差分析调整性别、年龄等已知影响因素后,在对照组和病例组中研究各基因型间心血管病危险因素和冠脉病变支数之间的差异。 $\chi^2$ 检验分析单个多态等位基因频率及基因型频率在病例组和对照组间的分布,多元非条件logistic回归模型用于检验调整传统心血管病危险因素后多态与疾病的关联(Enter模式)。回顾性统计效能的估算用QUANTO version 1.2软件。所有P值基于双侧检验,统计学显著水平为P<0.05。

## 2 结果

### 2.1 IL-17F基因His161Arg多态研究对象的临床基线资料

病例组的年龄和性别与其对应的对照组间差异无显著性。病例组体质指数、糖尿病、吸烟、高血压、甘油三酯、低密度脂蛋白胆固醇和总胆固醇的水平均显著高于对照组;其它指标差异无显著性(表1)。

### 2.2 IL-17F基因His161Arg多态(7488T/C)酶切电泳图和测序图谱

IL-17F基因His161Arg多态的PCR产物于37 °C恒温箱中消化过夜。酶切产物经2%琼脂糖凝胶电泳,溴化乙锭染色,在紫外灯下读取酶切结果并确定基因型。为保证分型的准确性,其中再抽取10%的样品双向测序(图1和图2)。



